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A közigazgatási reform.
Sándor János belügyminiszter előterjesz 

tette s reformot.
Sándor János belügyminiszter a képviselőház 

e hó 12-iki ülésében a vármegyei közigazgatás 
reformjáról a következő három törvényjavas­
latot terjesztette elő :

1. Törvényjavaslat a vármegyei közigazga­
tási alkalmazottak kinevezéséről.

2. Törvényjavaslat a vármegyei közigazga 
tási alkalmazottak lényegesebb személyi és 
szolgálati viszonyairól.

3. Törvényjavaslat a vármegyei közigazga­
tásról.

Az alábbiakban adjuk a három javaslat 
ismertetését:
I. A vármegyei közigazgatási alkal­

mazottak kinevezéséről
szóló törvényjavaslat négy szakaszból áll,

A kinevezési rendszer.
Az első szakasz kimondja, hogy vámegyék- 

ben a közigazgatást kinevezett alkalmazottak 
látják el önállóan vagy önkormányzati szer 
vek közreműködésével. Az alkalmazottak kö­
zül az V. és VI. fizetési osztályba tartozó 
tisztviselőket a király, a VII —IX. fizetési osz­
tályba tartozó tisztviselőket a belügyminiszter 
nevezi ki.

Az átszervezés.
Minden vármegyei közigazgatási alkalma­

zott, akit állásra a törvényhatósági bizottság 
választott, vagy a főispán, vagy az alispán 
nevezett ki, a törvény hatályba léptével ren­
delkezési állapotba kerül. A rendelkezési álla­
potban levő alkalmazottnak azokra az illet­
ményekre van igénye, melyeket részére az e 
törvény hatályba léptekor érvényben álló jog­
szabályok megállapítanak. Azt a rendelkezési 
állapotba került alkalmazottat, akit legkésőbb 
egy év alatt állami alkalmazottá nem nevez­
nek ki, sem végellátásban nem részesítenek, 
az egy évnek utolsó napjával állásától fel­
mentettnek kell tekinteni. Az ilyen alkalma­
zottat, halála után hozzátartozóit a vármegyei 
nyugdijszabályzat értelmében járó ellátás ak­
kor is megilleti, ha ránézve egyébként az 
ellátás feltételei még be nem állottak. A fenti 
és egyéb kötelezettségek alól felszabadult 
vármegyei nyugdíjalapot a vármegyei közjó­
léti intézményekre fordíthatja.

Az állami állásokra kinevezett alkalmazot­
takra az állami alkalmazottakra érvényes jog­
szabályok irányadók, de a már egyénileg 
megszerzett jogokat a javaslat nem érinti.

A legnépesebb 21 vármegye alispánja mind­
addig, mig a VI. fizetési osztályba tartozik, 
évenkint 2000 korona működési pótlékban 
részesül.
II. A kösigasgatáai alkalmaeottak 

■xolg&lati viszonyairól
szóló javaslat kimondja, hogy a miniszté­
riumokban az előadói tervezetek felülvizsgá­
lása az elkerülhetetlenül szükséges mértékre 
szorittassék és hogy a fontosabb fogalmazást 
tennivalókat magasabb állású tisztviselők lás­
sák el. A miniszterelnökségnél a belügyi, a 
Felség személye körüli, földmivelésügyi, hon­
védelmi, kereskedelmi és közoktatásügyi mi­

nisztériumban a fogalmazói és segédfogal­
mazói állásokat fokozatosan meg kell szün­
tetni, ellenben jogi képesítésű IX. fizetési osz­
tályba tartozó külső tisztviselőket lehet köz­
ponti szolgálatra berendelni. A berendelés a 
vármegyei közigazgatási, valamint azon tiszt­
viselők köréből történhetik, kik az illető mi­
niszter ienhatósága alá tartozó hivataloknál 
vannak alkalmazva.

Kötelező külső szolgálat.
A javaslat szerint a fentemlitett minisz­

tériumokban a Vili. —V. fizetési osztályokba 
csak azt lehet kinevezni, aki legalább három 
évi olyan vármegyei vagy városi szolgálatot 
igazol, melyhez jogi képesítés szükséges. Ez 
a rendelkezés nem vonatkozik azokra a mi­
niszteri tisztviselőkre, akik 1914 évi május 
1-ét megelőzőleg az illető minisztériumba 
már ki voltak nevezve. A nevezett miniszté­
riumokban fogalmazói és ennél kisebb állá­
son alkalmazott tisztviselőket külső szolgálati 
állások valamelyikére ki kell rendelni. A ki­
rendelt tisztviselő az illető minisztérium sze­
mélyzetének létszámában marad.

A vármegyei állások.
A vármegyékben a következő állami 

állások szerveztetnek ; alispán!, főjegyzői, má­
sodfőjegyzői, aljegyzői, főszolgabírói, szolga- 
bírói, árvaszéki elnöki, árvaszéki ülnöki, tiszti 
főügyészi, tiszti ügyészi, közigazgatási gya­
kornoki, tiszti főorvosi, járási orvosi, főlevél- 
tárnoki, főszámvevői, számtanácsosi, szám- 
vizsgálói, számellenőri, számtiszti, számgya­
kornoki, irodaigazgatói, irodatiszti, segédtiszti, 
és a szükséges altiszti és szolgai állások. Az 
alorvosok és allevéltárnokok állása megüre- 
sedésük esetén megszűnnek.

A javaslat intézkedik azután a vár- 
megyi tisztviselők fizetési osztályba sorozá­
sáról.

Az alispán! állások egyharmadát az V., 
kétharmadát a VI.

A főjegyzői, árvaszéki elnöki és fő­
ügyészi állások egyharmadát a VI., kétharma­
dát a VII.

A főszolgabírói állások kétnyolezadat 
a VI., háromnyolezadát a VII., és három 
nyolczadát a Vili.

A tiszti főorvosi állások kétnyolezadat 
a VI,, háromnyolezadát a VII. és három 
nyolczadát a Vili. fizetési osztályba sorozza 
s a többi állás osztályozását is felsorolja.

A közigazgatási tisztviselők szakok sze­
rint összesített országos létszámot alkotnak.

Az alkalmazottak esküformája az „ön- 
kormányzat törvényes jogainak" tiszteletben
tartásáról is szól. , ,

A meg nem szavazott adók behajtására 
és a meg nem ajánlott ujonezok kiállítására 
vonatkozó rendeletek végrehajtásának tilalma 
a vármegyei közigazgatási tisztviselőkre is 
fennáll, az előmunkálatokat azonban kötele­
sek teljesíteni.

A fegyelmi eljárás.
A vármegyei tisztviselők fegyelmi eljá­

rására az 1886. XXIII. t.-cz. rendelkezései a 
következő módosításokkal irányadók :

1. Fegyelmi ügyekben első fokon a 
közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya, 
másodfokon a belügyminiszter határoz.

2. A fegyelmi hatóság fegyelmi vétség 
megállapítása nélkül is kimondhatja a tiszt­
viselőnek a közigazgatás érdekében . való 
áthelyezését. A tisztviselőt a belügyminiszter 
helyezi át.

III. A vármegyei közigazgatásról.

A javaslat a jelenlegi állapot változat­
lanul hagyásával törvénybe iktatja a várme­
gyéket és székhelyeiket. Kimondja továbbá, 
hogy a javaslat rendelkezései a pénzügyigaz­
gatásra nem terjednek ki.

A törvényhatósági bizottság.
A törvényhatósági bizottság szervezete, 

a tagok létszáma érintetlenül marad. A tör­
vényhatósági bizottsági közgyűlés hatásköré­
nek megállapításánál figyelembe veszi a javas­
lat azt a tapasztalatot, hogy községi és egyéb 
helyi érdekű ügyeknek intézésére a közgyű­
lés nem alkalmas. Ezért a közgyűlés hatás­
körébe utalja azokat az ügyeket, melyek 
országos vagy megyei közérdekűek,

A közigazgatási bizottság.
A helyi érdekli ügyeknek intézését rész­

ben a közigazgatási bizottságra, részben az 
Uj járási bizottságra bízza. A hatáskörnek 
kibővítése által a közigazgatási bizottság 
állandó góczponja lesz a vármegye központi 
önkormányzati tevékenységének, A választott 
tagok száma huszonkettőre emeltetik fel, ami 
a választott elemnek a tisztviselőtagok felett 
túlsúlyt biztosit.

A járási bizottság.
Uj önkormáuyzati testületet nyer a vár­

megye a járási bizottságban A bizottság a 
főszolgabíró elnöklete alatt részben a tiszt­
viselőkből, részben a közgyűlés által válasz­
tott tagokból vagy olyan más egyénekből 
fog állani, kik a járáshoz erkölcsi vagy 
anyagi érdekszálakkal fűződnek. A javaslat 
döntő súlyt biztosit a választott elemnek. A 
bizottság elé olyan ügyek tartoznak, melyek 
intézésénél a helyi viszonyokban való jártas­
ság folytán a testület tagjaitól nagyobb 
érdeklődés várható, mint az eddigi hatósá­
goktól, melyek az élettől távolabb állottak. 
A javaslat ezért községi, járási ügyekben 
széleskörű intézkedési, felügyeleti és vélemé­
nyezési hatáskört ad a járási bizottságnak.

Felügyelet.
A közgyűlés ellenőrzési hatásköre lénye­

gesen kibővül, amennyiben azt a javaslat a 
vármegye egész közigazgatására kiterjeszti 
és felruházza, a közgyűlést azzal a joggal 
is, hogy bármelyik közigazgatási tisztviselő 
ellen a fegyelmi eljárást megelőző vizsgála­
tot folyamatba tétethesse. Az ellenőrzési 
jogkört még hathatósabban gyakorolhatja a 
vármegye a közigazgatási bizottság utján, 
mely a közigazgatási közegektől felvilágosí­
tásokat kívánhat és azokat állásuktól is fel­
függesztheti.

Felirati jog.
A vármegye a miniszternek, a főispánnak 

vagy az alispánnak olyan rendelete ellen, 
melyet jogszabályba ütközőnek vagy egyéb­
ként sérelmesnek vél, felírhat a miniszter­
hez, illetőleg panaszt tehet a közigazgatási 
bíróságnál.

A vármegye táblabirája.
A vármegye a felírás! jogot választott 

táblabirája útja gyakorolja. A táblnbirót és 
helyettesét a közgyűlés kijelölés nélkül tit­
kosan három évre választja. A táblnbirót e 
minőségben tanúsított viselkedéséért nem 
lehet felelősségre vonni, a közgyűlés azonban 
a megbízást bármikor visszavonhatja, A tábla-
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bírót fizetés nem illeti meg. A sérelmes 
rendelet vagy intézkedés végrehajtását a 
felírás felfüggeszti.

A politikai jogkör,
A törvényhatósági bizottság országos ügyek­

kel foglalkozható. Megállapodásait a többi 
törvényhatósággal és a kormánnyal közöl­
heti es az országgyűléshez közvetlenül fel­
terjesztheti. A kormány a törvényhatósági 
bizottságot országos ügyekben vélemény - 
nyilvánításra hívhatja fel,

A jóváhagyások csökkentése.
A kormáuyhatösági jóváhagyásra szoruló 

közgyűlési határozatok köre szükebbre szo­
rul, amennyiben csak uj, illetőleg teteme­
sebb anyagi megterheltetés eseteiben köti 
k: a javaslat a miniszter jóváhagyását. 
Függetlenebbé válik a szabályrendelet-alko­
tás is. A szabályrendelet jóváhagyódnak 
tekintetik, ha a miniszter kilenczveu napon 
belül nem nyilatkozott. Jóváhagyást igénylő 
határozatoknál ez a határidő hatvan nap lesz,

A főispán és alispán.
A főispán jogállását a javaslat érintetle­

nül hagyja. A vármegyei közigazgtás veze­
tője jövőre is az alispán lesz, akinek ható­
sága alá fognak tartozni nemcsak a köz­
igazgatási alkalmazottak, hanem a megye 
területén működő egyéb közigazgatási ható­
ságok és hivatalok is. Egyebekben az alis­
pán és a többi tisztviselő hatásköre válto­
zatlan marad, sőt a javaslat arról is gondos­
kodik, hogy a vármegye helyi (gazdasági, 
közjóléti, stb.) érdekű ügyeinek intézésében 
a tisztviselők éppen úgy rendelkezésére 
álljanak a vármegye közönségének, mintha 
választott tisztviselők; volnának. A nem 
magyar anyanyelvű állampolgárok részére a 
javaslat biztosítja azt a jogot, hogy bizonyos 
feltételek mellett járási hatósága előtt saját 
anyanyelvét használhassa.

Indokolás.
A három törvényjavaslat indokolásából a 

következőket emeljük ki:

1. A vármegyei közigazgatási alkalmazottak
kinevezéséről

szóló javaslat indokolása rámutat arra, hogy 
a kinevezési rendszernek korántsem az a 
czélja, hogy a bürokratizmusunk engedjen 
teret, hanem ellenkezőleg az, hogy az ön­
kormányzati elemnek az eddiginél jóval 
szélesebb körű közreműködését biztosítsa. 
A közigazgatás nemzeti és szocz.iális fela­
datainak megoldásához egységesen szerve­
zett, egyöntetűen egységes vezetés alatt 
működő gépezet kell, melyben az egyes al­
katrészek gondos megválasztása és megfe­
lelő elhelyezése biztosítja az egész gépezet 
összevágó működését. A kinevezési rendszer­
nél a tisztviselő alkalmazása nem laikus 
elemre, hanem szakhatóságra van bízva, 
etnely hatóság elsősorban a helyi elemekre 
lesz ugyan tekintettel, a kik a népet és a 
viszonyokat ismerik és a lakosság nyelvét 
értik, de ha ott nem találkozik alkalmas 
jelölt, ilyent az országos létszámban könnyen 
találhat. A kinevezési rendszer nagy előnyök­
kel jár a tisztviselőkre is, kiknek életfogy­
tiglan biztos megélhetést jelent és akik az 
országos létszám mellett megfelelő előírnia- 
dásra számíthatnak. Kétségtelen továbbá 
hogy a tisztviselők gyakorlati kiképzése a 
jó közigazgatás egyik legfontosabb követel­
ménye. A külső gyakorlat megszerzésének 
eddigi uiját állta az a válaszfal, melyet a 
választási rendszer állított a központi és a 
megyei alkalmazottak közé. E válaszfal le- 
döltével mód nyílik arra, hogy a központ 
tisztviselői a kellő gyakorlatot szerzett külső 
tisztviselők sorából szenteltessenek ki. Nagy- 
foutosságu nemzeti érdele, hogy a közigaz­
gatás pártatlan legyen. A kinevezett tiszt­
viselő a községtől független lesz, tehát több 
joggal várhatunk tó'e pártatlanságot, mint 
a választott tisztviselőtől, a ki önkenylelu- 
uül is hatása alatt áll annak a függő vi­
szonynak, mely választott ós választó között 
feunál. Igaz, hogy a kinevezési rendszer 
szorosabbra fűzi a kapcsolatot a tisztvise'ő 
ős a kormányhatóság között. Ám a várme­
gyei tisztviselő ma sem független a kor­

mánytól, mely rendelkezik vele, működését 
ellenőrzi és felette legfelső fokon fegyelmi 
bíráskodást gyakorol. Ez. a függő . helyzet 
semmiesetre sem fog úgy nehezedni a tisz- 
viselőre, mint az eshctőséggekkel minden 
hatodik évben fenyegető eddigi állapot. Az 
önkormányzat lényegesen nem a tisztviselők 
választásában, hanem abban áll, hogy a 
közigazgatásban a független elemek közre­
működése minél szélesebb körben biztosit- 
tassék és hogy az ügyek intézése felsőbb 
jóváhagyáshoz kötve ne legyen. Egyébként 
tekintetbe veendő még, hogy a választás 
szabadságának eddig is szűk korlátokat sza­
bott, hogy a törvény a kijelölést olyan vá­
lasztmányra hízta, mely összeállításánál fogva 
a főispánnak akaratát juttathatta érvényre. 
Ilyen körülmények között a jelenlegi kor­
látozott választást a kinevezéstől csak egy 
kis lépés választja el.

II. A vármegyei közigazgatási alkalmazottak 
kinevezéséről

szóló javaslat indokolásában a miniszter rá­
mutat arra, hogy néhány mélyreható rendel­
kezést. vet fel, amelyek a mai jogállapotot 
az alkalmazottak javára igen előnyösen fog­
ják megváltoztatni. Elég e tekintetben a 
slástu-reudezősnek nagyon előnyös voltára, 
a kinevezésre, az áthelyezésre és a fegyelmi 
szabályok legsúlyosabb rendelkezéseinek 
módosítására utalni.

IIJ. A vármegyei közigazgatásról 
szóló javaslat indokolása rámutat arra, hogy 
a jelenlegi vármegyei általános közigazgatás 
mai rendszere a változott viszonyok közt 
nem állja meg többé a helyét. A reformban 
a vármegyei intézmény évezredes fejlődésére 
és országunk sajátos viszonyaira kellett fi­
gyelemmel lenni. Az ősi intézményekhez 
való kegyeletes ragaszkodás tiltakozik az 
ellen, hogy feldúljuk azokat a kereteket, 
melyek között a vármegye egy ezredév óta 
teljesíti hazafias hivatását. A reform főszem­
pontja az, hogy a régi keretek feutartása 
mellett a vármegye a modern életviszonyok 
között is képes maradjon azokra a szolga­
latokra, melyekkel a nemzetett egy évezreden 
at hálára kötelezte. Ennélfogva a javaslat 
nem halad csillagó elméletek nyomán, mert 
nem az a czélja, hogy mindent felforgasson, 
hanem ellenkezőleg,‘hogy fentartsou mindent, 
ami a mai rendszerben jónak bizonyult, 
módosítással pedig csak ott álljon elő, ahol 
a kinevezési rendszer, vagy az önkormányzat 
erősítése ezt megköveteli, vagy ahol hibák 
kiküszöbölése ezt indokolja.
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Tisza István a nemzetiségi kérdésről,
Tisza István gróf miniszterelnök kolozs­

vári tartózkodása alkalmával a nemzetiségi 
kérdésről mély figyelem közt a következő­
ket mondotta:

Tisztelt Uraim! Közhelyeket mondok, 
olyan közhelyeket, a melyekben minden 
magyar ember egyetért, ha azt mondom, 
hogy a nemzetiségi kérdés megítélésénél 
változhatatiau sarkpont, olyan alapköve egész 
berendezkedésünknek, egész politikai gondol­
kodás-módunknak, amellyel nincs megalku­
vás : a magyar nemzet politikai 
egysége és a magyar állam nem­
zeti egysége. (Zajos helyeslés, éljenzés 
és taps.) Nálam sohasem fogják azt tapasz­
talni, hogy ezzel az alapelvvel ellentétes 
tendoucziákkal bármi tekintetben találkozza­
nak. Én szerintem a nemzetiségi politika 
feladata nem az, hogy erről az elvről, elvi 
alapról lecsúszva keressen kompromisszumo­
kat, ezen elvi alappal ellentétes álláspontra 
álljon, hanem az, hogy ezzel az elvi alappal 
összeegyeztethesse az országban lakó nem 
magyar ajkú polgártársainknak jogosult faji, 
kulturális és gazdasági érdekeit. Én kere­
sem a békét, keresem a megértést, keresem 
az egyetértést, mert tudom azt, hogy ennek 
a maroknyi nemzetnek a maga nagy problé­

máit csak akkor lehet igazán megoldani, ha 
az országban lakó nem magyar ajkú polgá­
rok nagy többségének becsületes, hátsó gon­
dolat nélkül, odaadó támogatásában részesül. 
Nekünk erre az együttműködésre szüksé­
günk vau, de ezt nem szabad úgy keresnünk, 
hogy mi lecsúszunk a magunk, az egységes 
nemzeti állam álláspontjáról, hanem keres­
nünk kell azon az alapon, hogy ez ország 
nem magyar ajkú lakosságának mentői széle­
sebb rétegeit győzzük meg róla, hogy 
ők a maguk jogosult faji, nyelvi, kulturális, 
vallási érdekeiket kielégíthetik ezen az elvi 
alapon is, hogy nekik saját jól felfogott 
érdekük is az, hogy a magyar nemzetnek 
ezzel az óletczéljával, ezzel a magyar lété­
vel összeforrott politikai törekvései ne ellen­
tétbe, de ezzel harmóniába helyezkedjenek, 
(Élénk helyeslés.)

Tisztelt Uraim! Ez az alapgondolat vezetett 
engem a nemzetiségi kérdés kezelésében az 
egész vonalon, mindig, az egész életemben. 
Ez vezetett engem azokban a meglehetős 
sokra tartott eszmecserékben is, amelyeket 
a román nemzetiségi párt egyes irányadó 
képviselőivel folytatott. Ma már azok után 
a kijelentések után, amelyek nyilvánosság 
előtt megtörténtek, felesleges volna a dolgot 
tovább magyarázni, ma már mindenki tudja 
azt, hogy ez az egész megbeszélés azon az 
alapgondolaton épült, fel, hogy igyekezzem 
azokat úgy meggyőzni róla, miszerint nekik 
létérdekük az, hogy a magyar államot alkotó 
nemzetben belekapcsolódjanak, hogy annak 
politikai törekvéseit támogassák, annak súlyát 
és hatalmát növeljék, mert ez létérdeke a 
románoknak, úgymint egyetlen más nemzeti­
ségnek sem, a németnek kivételével. Rájuk 
is áll az, ami áll a németre. A hazánkban 
lakó németség a német nemzeti gondolatnak 
akkor tesz szolgálatot, ha ebben a monarchiá­
ban nem a szláv nyelveket mozdítják elő 
(Úgy vau 1), akkor tesz szolgálatot, ha ebben 
a monarchiában fenntartja azt a dualizmust, 
amelynek folytán az egységes magyar nem­
zet a monarchia politikájára mindig irány­
adó befolyást gyakorol. (Élénk helyeslés.)

Tisztelt uraim! Egy darabig reméltem, 
hogy a uaczionálista párt tetemes részével 
sikerülni fog megállapodásra jutnom. Meg­
mondhatom őszintén, ezzel mindig tisztában 
voltam, hogy van azok között, az urak között 
olyan irányzat, amely soha semmifele tartós 
békére kapható nem lesz. De viszont maguk 
azok a beszélgetések, amelyeket folytattam, 
meggyőztek róla, hogy van több belátással, 
több hazafiul belátással is bíró rész, amely 
többé-kevésbbé terrovisztikus hatása alatt 
áll, amely öukeuyteleuül maga is őrzi azt, 
hogy nem jó utakon jár s azt hiszem, 
magyar ember nem követ el hibát és a 
magyar embernek nem szabad sajnálnia 
a fáradságot, hogy igyekezzék ezeket 
meggyőzni, ezeket felvilágosítani, ezeket 
a terrorizmus alól felszabadítani és elérni 
azt, hogy a románságrak is mentői nagyobb 
része fenntartás nélkül csatlakozik a magyar 
nemzet politikai törekvéseihez.

Ezek a megbeszélések, uraim, még annyi­
ban sem jártak eredménnyel, hogy a román 
naczionálista pártnak legalább egy részét, 
egy kisebb részét sikerült volna megnyer­
nem. Nagy sajnálatomra azok az urak jobb­
nak látták, és tisztelem elhatározásukat, 
egy táborban maradni azokkal, akiknek 
azóta való működése is mutálja, mennyire 
igyekeznek a mérsékeltebb elméket jövőre 
is magukhoz csatolni. Ez, tisztelt uraim, a 
legkevésbbő sem befolyásolhatja további 
magatartásunkat. Én szerintem a feladat
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tovább is az, amit a körülményekhez mért 
eszközökkel, de az elvekhez, az alapgondo­
lathoz való következetes ragaszkodással 
amelyeket tovább kell megvalósítani töreked­
nünk, az alapgondolat az, hogy az ország 
románságának mentő! nagyobb részét igye­
kezni kell teljesen kibékíteni a magyar 
nemzeti politikával.

Tisztelt Uraim I Ne higyjók azt, hogy ez 
hiú törekvés. Én nagyon jól tudom azt, hogy 
Erdélyben bizonyos pontig elmérgesedett 
helyzettel állunk szemben. Nagyon jól 
tudom, hogy egy ilyen dolog, amelynek a 
múlt század közepének gyászos emlékei is a 
lelkek mélyén annyi keserű akadályt állíta­
nak az útjába, hogy az ilyen dolog nem 
érhető el egyszerre; de ón csak két dologra 
figyelmeztetek;

Erdély határain, illetőleg az erdélyrészi 
megyéken kívül, mondjuk: az úgynevezett 
Magyarországon a románságnak igen tekin­
télyes része nyílt sisakkal szembehelyez­
kedik a naczioualista törekvésnek ; a román 
lelkászi karnak is igen tekintélyes része 
nyílt sisakkal magyar politikai törekvések 
mellett és a naczioualista törekvések ellen 
foglal állást. Ha ez ott lehetséges, ahol 
természetesen megkönnyítette a helyzet 
ilyen alakulását az, hogy nem forogtak fenn 
az itt előbb jelzett kedó!y!>sli akadályok, 
miért ne lehessen ez meg idővel itt is? Csak 
az az erős elhatározás kell mind a két oldal­
ról, hogy nekünk nem szabad a múlt keserű 
emlékeit azért felkeresnünk, hogy abból 
mérget szívjunk magunkba. Nekünk, ezek­
ből okulást kell magunkba szívnunk, ha 
magának a hazának helyzetét is javítani 
akarjuk. Nekünk, a múlt keserűségeit elte­
metve, éppen csak azt kell ezekből megál­
lapítanunk, hogy a múltban is voltak törekvé­
sek, amelyek egyik félnek sem használtak, 
hanem a népnek csak végtelen szenvedésére, 
csak saját kárukra vezetett azoknak, akik 
egymás megsemmisítésére törtek.

A másik ez: Emlékezzünk csak viasza, 
hagy harmincz-harmiuczöt esztendővel ezelőtt 
milyen volt a helyzet az erdélyi szászoknál. 
Vájjon ugyanakkor az erdélyi szászság igen 
tekintélyes része nem üzött-e nagyon erős 
nemzetiségi politikát? Nem követett-e el 
mindent, hogy a német közvéleményt elle­
nünk felingerelje ? Vájjon akkor, fokozott 
mértékben, nem száz oldalról halottuk-e 
azokat a vádakat a magyar zsarnokság el­
len, amelyeket ma a román túlzók részéről 
hallunk ? És szász polgártársainkat azóta 
saját belátásuk rávitte arra, hogy ők akkor 
saját érdekük szempontjából is, Németor­
szág érdeke szempontjából is rossz utakon 
jártak. Saját belátásuk bírta őket más poli­
tikai irány követésére s ma, hála Iseuuek, 
a szászok és a magyarok között Erdélyben 
megvan az a harmónia, amely, remélem, 
beláthatatlan időkig mindig áldásdus gyü­
mölcsöket fog teremni. (Úgy van I)

A kormány álláspontja.
Nekünk tehát, tisztelt Uraim, tovább kell 

mennünk a magunk utján; mennie kell a 
kormánynak és mennie kell a társadalomnak. 
Arról, még egyszer mondom, meglehetnek 
győződve, hogy ez a kormány olyanokkal, 
akik naczioualista politikai programmjukhoz 
ragazzkoduuk, semmifele politikai kompro­
misszumra nem lép. (Hosszas, zajos helyes­
lés és taps.) A politikai megegyezésnek 
alapfeltétele az, hogy megcsináljuk mindazt, 
amit a egységes magyar nemzeti állam kere­
tén belül az ő méltánylást érdemlő óhajtá­
saik javára megcsinálhatunk, (Élénk helyes-

Közérdek

lés), de többet azután egy hajszállal sem. 
Ennek fejében azután szűnjenek meg a 
nemzetiségi politikai izgatások. (Élénk fel 
kiáltások : Igaz, úgy vau I) Ez szerintem a 
helyes politika. (Igaz úgy van 1) Ezt váltó/.- 
hatatlan következetességgel folytatni kívánjuk 
tekintet nélkül arra, hogy közvetlenül van e 
eredménye vagy sem, mert ennek meg lesz 
az eredménye. Ha mi igyekszünk például a 
vallásoktatás terén és más efóle kérdések­
ben a románok tiszteletreméltó kívánságait 
és óhajtásait tekintetbe venni s ha minden 
lehetőt elkövetünk, hogy javítsuk a közigaz­
gatást, hogy a magyar állam exponensei 
valódi atyai tanácsadói, vezetői, gondviselői 
legyenek a reá bízott népnek. (Igaz úgy 
vau!) ha mi egyáltalán igyekszünk orvosolni 
minden bajt, minden sérelmet: ez meg fogja 
teremni gyümölcseit és napról-napra fog 
szaporodni azoknak a románoknak száma, 
akik belátják azt, hogy tévutakon járnak, 
amikor a naczionálista izgatás útvesztőjébe 
ragadtatják magukat, de akikben egy adott 
pillanatban fel fog támadni az erkölcsi bátor­
ság arra, hogy ezt nyíltan bevallják és a 
hazafias, igazán helyes román politikát kö­
vessék. (Igaz, úgy van 1) Éhez tisztelt uraim, 
szükségem van s szükségünk van a magyar 
társadalom támogatására, ehhez szükségünk 
vau az Önök támogatására. (Éljenzés.)

A társadalom támogatása.
A magyar társadalomnak erősnek kell 

lennie. Az erőnek sok minden egyéb mel­
lett kiváló tulajdonsága az, hogy nyugalom­
mal párosul és hogy vonzerőt gyakorol, 
Amiben fajsuly, amiben belső erő vau, az 
önmagától agitacziouális központ lesz, az 
tudni fogja maga felé vonni a széjjelszórt 
elemeket, az tud csatlakozást kelteni maga 
iránt.

Tisztelt uraim! A haza legszentebb érde­
keinek nevében kérem önöket, hogy ezt a 
vonzerőt fejlesszek ki, hogy ezt a vonzerőt 
juttassák érvényre. Kerüljenek mindent, ami 
elválaszt, kerüljenek mindent, ami e hazá­
nak békés iudulatu polgáraiban olyan kese­
rűséget, olyan elégedetlenséget ébreszthet, 
amely a túlzók számára, az izgatás számára 
készíti elő a talajt. Nekünk nem az izgatók- 
hoz kell a tömegeket hajtanunk, hanem 
ellenkezőleg, el kell vonnunk a tömegeket 
az izgat óktól; el kell vonnunk azáltal, hogy 
igyekszünk rokouérzőssel fogadni minden 
teljesíthető óhajtásukat, igyekszünk nekik 
az életben jó tanácsosai segítségükre, szol­
gálatukra lenni, hogy igyekszünk meghitt, 
jó, önzetlen barátaik lenni. (Igaz, úgy vau,)

Tisztelt uraim 1 Ezek paragrafusokba nem 
szedhető dolgok, ezeket nem lehet tör­
vénybe iktatni, ezeket nem lehet elrendelni; 
de egy nemzet., amely élni akar, kell hogy 
bírjon ezekkel a tulajdonságokkal, kell hogy 
ezeket a tulajdonságokat diadalmasan ér­
vényre juttassa, még olyan érzelmi momen­
tumok legyőzése árán is, amelyeket senki 
sem tart szentebbekuek és tiszteletre mél­
tóbbaknak, mint én. (Élénk éljenzés.) Ez az 
a nemzetiségi politika, amelyet ón követek, 
amelyet én ajánlok, amelynek követésére én 
kérem az országot. (Élénk éljenzés.)

Higyek el nekem, hogy sokkal könnyebb 
lett volna hangzatos, soviniszta frázisokat 
mondanom; de abban a tudatban, hogy lelki­
ismeretem parancsszavát követem, igen szí­
vesen tűrök el minden kritikát; a legszíve­
sebben tűröm el, ha azok állítanak oda az 
erdélyi magyarság elé mint rossz magyar 
embert, mint az erdélyi magyarság íeláldo- 
zóját, akik a Vlád Aurélokkal és a Tomics 
Jásákkal csináltak ős csinálnak együtt poli-
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tikát és akik az általános szavazatjoggal 
akarták az erdélyi részeket boldogítani. 
Válasszanak az én barátságom és ezen urak 
barátsága között! (Szűnni nem akaró, lelkes 
éljenzés és taps,)

A hatalmas beszéd után felzugott a taps 
és éljenzés, A küldöttség minden tagjára 
mélységes hatást tettek a miniszterelnök 
ideálisan nemes gondolkodásából fakadó sza­
vai. Mindenki azzal a felemelő tudattal ős 
erős meggyőződéssel távozott, hogy a kor­
mány nemzetiségi politikája a leghelyesebb 
utón jár és a legerősebb védelmezője az 
erdélyi érdekeknek.
miiiiiiiiiiiuiiimmmiiiiiiuiMiMimiimiiiiMiiiiiimuuiuumiiiuiimiimMi

POLITIKAI HÍREK.
A közigazgataei reform a Ház előtt. 
Interpelláczió a gyulafehérvári gyűlés 

miatt.
A képviselőhöz folyosóján pénteken délelőtt 

nagy volt az élénkség. Tiz órakor a mun­
kapárti oldalon nagy számmal voltak együtt 
a képviselők és természetesen a nap szen- 
zácziőjáról, a közigazgatási reform benyújtá­
sáról esett a legtöbb szó,

A gyulafehérvári uépgyülős ügye ismét a 
Ház elé került, amennyiben P o p - C s i c a ó 
István interpellált ebben a kérdésben. Az 
ellenzék a mai ülésről is távolmaradt.

Sándor János belügyminiszter három 
törvényjavaslatot terjesztett elő: l.A vármegyei 
közigazgatásról; 2. a vármegyei közigazgatási 
alkalmazottak szolgálati és személyi viszonyai­
ról; 3. a vármegyei alkalmazottak kineve­
zéséről. Ezeket a törvényjavaslatokat vezető 
czikküukbeu ismertetjük olvasóinkkal.

Popp-Csicsó István mondta el sürgős in- 
terpelláczióját a gyulafehérvári román gyűlés 
feloszlatása ügyében. Tizenkét kérdést inté­
zett a belügyminiszterhez. Azt állítja, hogy 
a feloszlatásnál a hatóság visszaéléseket kö­
vetett el. Követeli, hogy a miniszter szigorú 
vizsgálatot indítson meg ős büntesse meg a 
vétkes közegeket.

Sándor János belügyminiszter azonnal 
válaszolt. Ismertette a gyűlés feloszlatásának 
körülményeit. Egyébként az ügy az alsófe- 
hérmegyei közigazgatási hatóság előtt fek­
szik. Itt fogják megállapítani, hogy helyte­
lenül jártak-e el a hatóságok ? Az a kérdés, 
hogy törtóut-e izgatás vagy nem ? Egy ha­
tósági feljegyzés szerint Vlád a következő 
jelzőket használta a választójogi törvényre 
„Diszuóság ! Gazság 1 Alávalóság 1“ Ha eze­
ket nem mondta, helytelenül járt el a ható­
ság, ellenkező esetben helyesen. Hogy tisztá­
zódjék ez a kérdés, Vlád ellen is elrendel­
ték a bűnügyi vizsgálatot. — Századokig be­
kében élt a magyarság a románsággal es ma 
is igy volna, ha nem zavarnák a jó viszonyt. 
Mikor a kormány és a munkapárt a leg 
méltányosabban akar eljárni 
akkor ilyen visszhangot kap, 
Itt a balázsfalvi eset, melyben még nem in­
dult meg a vizsgálat a román egyház részé­
ről. Mi békés nemzetiségi politikát akarunk, 
de nem vagyunk hajlandók eltűrni, hogy sza­
badon garázdálkodjanak, kitűzzék a román 
színeket a templomra ős hogy a diákok tün­
tessenek a magyarság ellen, Nem akart pon­
tonként válaszolni, de utal arra, hogy nálunk 
szabad gyülekezési jog vau ős lehet szaba­
don a nemzetiségi politikáról beszélni, A fel­
oszlatott gyűlés után — úgy tudja — a ro­
mán vezérek jól mulattak ős hajnalig kese­
regtek bor mellett. Kéri válasza tudomásul 

I vételét.
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Pop-Csicsó István a választ nem veszi tu­
domásul hosszú indokolással. Kijelenti, hogy 
a balázsfalvi templomra nem a román zász­
lót tűztök ki, hanem a város lobogóját.

Sándor János belügyminiszter kijelenti, 
hogy ha véletlenül a város színei megegyeznek 
a román színekkel, nem azért tűzik ki, hogy a 
város mellett tüntessenek, hanem hogy a ma­
gyar államiság ellen demonstráljanak. Ezt 
pedig a kormány nem fogja eltűrni.

Pop-Csicsó rövid viszonválasza után a Ház 
a választ tudomásul veszi.
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VÁRMEGYEI ÉLET.
Közigazgatási bizottság gyiilóae.

F. hó 10-én Szász József tőispán elnök­
lete alatt tartott gyűlésen a választott tagok 
közül jelen voltak: Zeyk Dániel, Zevk Kál­
mán, dr. Márku Izidor, Törölt Bertalan, 
Gáspár János, dr. Szász Pál.

Br. B á u f f y Házi mir alispán jelenti, hogy 
a fősorozás az alvinczi, kisenyedi, verespataki, 
magyarigeui, uiarosujvári, balázsfalvi járások­
ban és Abrudbáuya városban lett megtartva 
elég jó eredménnyel.

Május lö-én a szanesali hegyen levő kő­
keresztre, 23-áu a vézai temetőben egy 
szilvafára egy román szinti zászló volt ki­
tűzve, melyeket a csendőrök levettek. Május 
23-án reggel 4—5 óra között Balázsfalván 
a gör. kath. érseki templom egyik tornyán 
szintén román szinü zászlót talált kitűzve a 
csendőrőrjárat, mit a korai órák daczára a 
kouviktusbau lakó tanulók a főtérre kicső- 
dűlve éljenzett és annak levétele ellen 
zajongással tiltakozott és tűntetett. A csend­
őrség a zászlót levétette, a tömeget szétosz­
latta, miközben egy tanulót és két földmives 
legényt letartóztatván, a főszolgabíróhoz 
kisért, hol el is lettek Ítélve kihágásért. A 
tömeg szétoszlatása közben testi sértések 
nem fordultak elő. — Május 31-éu dr. Marcsák 
János gyulafehérvári ügyvéd és társai nép- 
gyűlés tartását kérték engedélyezni. A 
gyűlés, mivel azon egyik szónok egy szen­
tesített törvény ellen izgatóbeszedet tartott, 
fel lett oszlatva. Ez alkalommal 5 tényleges 
szolgálatban álló katona a gyűlésen való 
részvétel miatt le lett tartóztatva és a vár- 
parancsnokságnak átadattak. A közigazg, 
ügymenet rendes.

C i r u e r Ákos II. főjegyző, 11 orvát h 
József aljegyző, dr. Enye d y Jenő gyakor­
nok több közig, ügyet adtak elé. Dr. J e u e y 
Elek árvaszéki elnök jelentése szerint az 
ügymenet rendes,

Dr. Dobozy Vilmos főorvos jelentése 
szerint a májusi egészségügyi állapot valami­
vel kedvezőbb volt. Született 747, meghalt 
494 egyén. Fertőző betegségek közül főleg 
hasihagymáz (48 beteg, 5 meghalt), hökhurut 
(132 beteg, 6 meghalt) volt elterjedve. A 
megyei kórházban kezeltetett 126 beteg, 
meghalt 6, ápolás alatt maradt 50.

Hegedűs Ferencz péuzügyigazgató jelenti, 
hogy 2,161,636 kor. 98 üli. egyenes adóból 
májusban 1 18.448 kor., ez évben : 350.426 
kor. folyt be; tartozás : 1.811,210 kor. 98 fill,

Dániel Imre kir. ügyész jelenti, hogy
fogházák állapota rendes.

4. oldal.
Közérdek

Dr, Berze Nagy János s.-taulelügyeló 
jelenti, hogy több tanintézetet vizsgált meg. A 
miniszter elrendelte, hogy a kisdedóvódák 
és népiskolai építkezések ügyeit a K. B. az 
államépit. hivatal, a '. főorvos és a kir. 
tanfelügyelő közbejöttével bírálja meg.

Albert Iván kir. ópit. hiv.-föuök jelenii, 
hogy a közutak megfelelő állapotban voltak. 
Gyulafehérvárit a főtér és a vasúti pálya­
udvar közti ut rendezve lett. Karácsoufalván 
nagy hegycsuszamlás miatt 60—84 m, hossz 
bau az úttest 2—3 m. lesülyedt; a helyre­
ál litás munkába vétetett. A Sebes vize 
elhagyta medrét és a lámkeréki és alvinczi 
árterületekre tört át, több száz hold termő 
földet árasztva el. M.ij. 26-án törtéül fel lég- 
szakadás a toporc?ai patak nagy hidját ron­
gálta meg. A czeluai patak áradása sok kárt 
tett. A fedauyag-szálli tások folyamatban 
vaunak,

Székely Károly főállatorvos szerint az 
állategészségügy rendben vau. 
imiimmmmiimiiiimimiimmmiMiiiiiMiiiiiiiimmmiimmmiimiiiiiiii

HÍREK.
— Kinevezés, nyugdíjazás. A pénz­

ügyminiszter Sándor Iguácz uagyeuyedi 
kir. adóhivatali főpénztáruokut ideiglenesen 
nyugdíjazta. Helyébe péuztáruokká Borbély 
Albert eddigi főelleuőrt s ennek helyébe 
ellenőrré Nagy Antal főtisztet nevezte ki. 
Ugyancsak kinevezte a Marosujvárou újonnan 
felállított s működését folyó évi julius hó 
1-én megkezdő kir. adóhivatal személyzetét 
és pedig Dur n y Milán péuztáruok, Szász 
Dénes ellenőr, Frank Géza, Eger János és 
Jakab Andor áthelyezésével.

— A megyei köxkórh&z építése. 
Lapunk közölte először annak idején, hogy 
a belügyminiszter megyei közkórházunk ki­
bővítésére 200 ezer koronát engedélyezett. 
A kórház építésének Ugye most már annyira 
haladt, hogy vármegyénk alispánja az árlej­
tést is kihirdette. Épül egy uj sebészeti, 
pavilion, fertőzőbeteg pavilion és hullaház ; 
ezeket még ebben az évben tető alá kell 
hozni. Az átalakítással épülő belgyógyászati 
pavilion, felvételi és gazdasági épület jövő 
év novemberben legyen készen. A terveket 
Vida Arthur budapesti műépítész készítette. 
Az árlejtés julius 11-éu lesz az alispán! hiva­
talban.

— Czóllövő versenyt tart a tordai 
áll. főgimnázium és a Bethlen-kollégium fő­
gimnáziumának és tanítóképzőjének ifjúsága 
folyó hó 14-én, vasárnap délután 2 órakor 
a katonai lövőtéren. A szülőket és érdeklő­
dőket ez utón hívja meg a verseny ren­
dezősége.

— Eljegyzés. Schwarcz Jenő az 
Emke káveház tulajdonosa eljegyezte 
Mendel Gina kisasszonyt, Mendel Sámuel 
bájos leányát Miriszlóról. (Minden külön ér­
tesítés helyett.) 228 1—1

— A fősoroz&s Nagyeuyed városában 
e hó 17-én, szerdán lesz a városi Övóda 
épületében. A uagyeuyedi járási sorozást 
18-áu ugyanitt tartják meg.

— Medárd-napi eső. A néphit szerint 
ha Modárd napján eső esik, akkor 40 napig 
folyton esős idő lesz, A májusi sok esőzés 
után csöppet sem biztató ez a jóslat, nem 
pedig most, mikor junius 8. óta csakugyan 
mindennap eső van.

48. szám

Nagy Lajos temetése, j Nagy Lajos
elhunyt ny. képezdei igazgató temetéséről, 
lapunk múlt számában, lapzárta miatt csak 
röviden emlékezhetünk meg. De lehetetlen 
meg nem emlékezni azokról a beszédekről, 
melyek a temetés alkalmával elhangzottak. A 
gyászháznál Jaucsó Sándor ref. lelkész, 
a templomban Nagy Károly egyházkeiületi 
főjegyző, mindketten a megboldogult tanít­
ványai, mondottak tanítvány! és baráti sze­
retettől áthatott remek beszédeket. A sír­
nál Lázár István, a kollégium rektor­
professzora, búcsúzott a kollégium derék és 
hü szolgájától. Bucsu-szavai igy hangzottak:

Az elmúlás szele jár körülöttünk, gyászos 
közönség! Napról-napra szegényebbek le­
szünk hol egy örömmel, hol egy remény­
séggel.

Szegényebb lett a Bethlen-kollégium. Egy 
hűséges gyermeke ismét elfáradt s az édes 
anya, ime I ágyat vetett az ő pihenni vá­
gyó gyermekének. A ki 62 év alatt itt ját­
szott mint gyermek, itt álmodott mint ifjú, 
s itt dolgozott mint férfi derekasan, becsü­
lettel, jósággal, szeretettel és dicsőséggel a 
szomszéd kúrián.

Szegényebb lett egy jóbaráti kör, mely 
tisztelve, barátsággal övezte az ő kedves 
egyéniségét, minden diszharmóniától, minden 
nyerseségtől irtózó diszkrét, előzékeny, ud­
varias, úri lelkületét.

Szegényebb lett az egész város, melynek 
ügyei és fejlődése iránt, mint minden szép 
és nemes dolog iránt, meleg szeretettel, 
lelkesen érdeklődött.

Bizony szegényebbek leszünk mindegyre. 
Csak a történelem gazdagszik a múltban 
szerzett érdemek emlékeivel, Csak a ke­
gyelet gazdagszik, mely eljárogat ezen em­
lékeket tisztelni s belőlük tanulságot ős 
lelkesedést meríteni, Csak a föld gazdagszik 
a belője hantolt drága értékekkel.

Az elmúlás intő szele jár körülöttünk. A 
virág elhervad, a húr elpattan, az élet fo­
nala megszakad.

A virág elhervad, csak az illata marad 
meg, és felemelkedik a magasba, mint áldo­
zat, melyet a szent természet mutat be 
alkotójának,

A húr elpattan, csak a melódia és az 
ébresztett hangulat marad meg, tovább él, 
működik és termékenyít a lélekben.

Az élet fonala megszakad, de a kötelesség, 
hűség és szeretet munkái megmaradnak 
és áldást osztanak az egymásután következő 
nemzedékek végtelen sorozatában.

Mikor utoljára találkoztam veled, szívfáj­
dalmakról panaszkodtál. Igeu a jó szívnek az 
a sorsa, hogy örömöt, elégedettséget, bol­
dogságot hintsen mindenfelé, De a jó szív­
nek az is sorsa, hogy érzékeny legyen, rész­
véttel legyen, fájjon és szenvedjen, mikor 
őzt a törekvését már nem teljesítheti, És az 
a sorsa, hogy egyszer nagy fájdalmat okoz­
zon épen azoknak, kiknek az életére, örö­
mére, bánatára mindig csak szeretettel 
sugárzott.

Egyszer, mikor dobogni megszűnik.
A kik csak itt vagyunk körülötted, hogy 

utolsó búcsút vegyünk tőled, mindnyájan 
szenvedünk. Mert mindnyájan szerettünk 
tégedet.
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A szeretet hintette be virággal utolsó 
utadat es pihenő helyedet; a szeretet köuy- 
nyei homályositják el szemeinket. S ha 
minden elmúlik is, a szeretet ól mindörökké.

■ Ilyen halál nem az ólét tragikuma ; ilyen 
halál az ólet megdicsőülése.

Nyugodjál bókóu! A legszebbéit, a mit 
ember egy ólet munkájával, egy szív jósá­
gával kivívhat, te kivívtad magadnak : tár­
saidnak, barátaidnak, tanítványaidnak, tisz­
telőidnek, mindenkinek a szeretetét és té­
gedet áldó jó emlékezetét,

Az édes anya szerető karjai közé várja 
elfáradt gyermekét ölök pihenésre, örök 
megdicsőülésre.

Kedves jó barátunk Isten veled !
* Görög Henrik oki. dentist betegség 

miatt augusztus 1-ig elutazott 224. 2-
* Egy sorozat művészié» reklám 

bélyeget adtak ki a Bersoumüvek“ Budapest 
VII. a melyek mindenkinek ingyen meg­
küldetnek egy 5 filléres levélbélyeg be­
küldése után.

_BiróválaeztAs. Lőriuczrévén az elha.t
Moga András községi bíró helyébe Lovász 
Jánost választották meg o hó 5-én.

— Rendőrség detektivje. A vidéki 
rendőrségek egymásután tesznek eleget a 
belügyminiszter azon intézkedésének, hogy 
a rendőrségi államsegélyből polgári biztos 
vagyis detektiv-állás szereztessék a vidéki 
rendőrségek kötelékében. A napokban Nagy- 
enyed város tanácsa is pályázatot hirdetett 
a detektiv-állás betöltésére és igy mielőbb 
detektivje lesz városunk rendőrségének.
Ez kétségtelenül a vidéki rendőrségek fej­
lesztése és a sikeresebb nyomozásnak nagy 
elősegitője.

_ Felszámolás. Az Agrár takarék-
pénztár marosvásárhelyi ezég marosujvári 
fiókiát beszüntetve — azt Nagyenyedre telte 
'V átvevén az általános takaiókpénztáif, 
mely igy felszámol és beolvad az Agrár 
takarékpénztárba.

— Ebzárlat. Szerdán egy veszett kutya 
egy embert megmart. A kutyát elfogták és 
kiirtották, A rendőrkapitány nyomban 40 
napos ebzárlatot rendelt el. A kutyákat száj­
kosárral kell ellátni és utczáin is csak pó­
rázon vezethetők. Másként az utczán talált 
kutyákat elfogják és kiirtják. A kik rende­
lethez nem alkalinozkadnk, a törvény szerint 
kihágásért megbütettetnek.

— Tűzoltóink jólelkü támogatói.
A húsvéti mulatság védnökei közül utóid- 
tiosau még a következők szíveskedtek anyagi­
lag lámogotni: Putuoky József 20 koronával, 
Klemm Miksa és dr. Kovács János 10—10 
koronával, dr. Ács Jenő, Barabás Károly, 
Bariba Zsigmond, Rapaport Henrik és Woh- 
ner Rudolf 5—5 koronával Fodor Károly 
3 koronával, Ilyés István, Puskás József 
2—2 koronával, Diószeghy Lipót 1 koronával. 
Fogadják az Egyesület hálás köszönetét. A 
mulatság részletes számadásáról a közönséget 
rövid időn belül tájékoztatjuk. A pa rancs- 
nokság.

_ AbrudbAnyán az elmúlt héten avat­
ták fel a polgári iskolauj épületét. N ó m e t h y 
Samu igazgató ismertette az iskola történe­
tét Nehéz János kir. tanfelügyelő az iskola 
jelentőségéről beszélt, Iucze Antal polgár- 
mester a város nevében átvette az iskolát, 
végül Pel achy Ferencz bányatanácsos 
beszélt a nap jelentőségéről.

— üj polgári iskolai tanítóképző 
Gróf Majláth Gusztáv Károly erdély 
püspök, mivel terjedelmes egyházmegyéjé 
ben nincs, sőt az ország keleti és dél 
majdnem fele-részében sincs polgári iskola 
tanítóképző, azért a sz. Ferencz-rend 
nővérek nagyszebeni tanintóze 
tőben nyilvános jellegű polgári

iskolai tanítóképző intézetet 
állít föl, amely f. év szeptember 1-óti meg- 
uyilik. A fölvétel pályázat utján történik, 
a fölszerelt folyamodványok f. Ovi július 
hó 15-éig az intézet igazgatóságához 
küldendők. A növendékek bennlakók vagy 
bejárók lehetnek. Bennlakás! hnvidij 40 ko­
rona. Bővebb telvilágositást készséggel nyújt 
az igazgatóság.

— „Erdélyi Figyelő“ czimmel társa­
dalmi, uépirodalmi, közgazdasági és kritikai 
folyóirat indult meg Dosen Egyed Zoltán, 
dr. Hegyi István, Kállay István és dr. 
Miklóssy József szerkesztő-bizottság szer­
kesztésével, A folyóirat havonként, kétszer 
jelenik meg. Mint a végvidéki magyarság 
üsszeforrasztására, az idegen népek meg 
szállta határhava“ok hideg fuvallatán el­
hunyni készülő magyar tűz óleszgetósére és 
folloboglatására őrhelyet vevő lelkes magya­
rok még akkor is jogot formálhatnak a 
magyarság támogatására, felsegítő erejére, 
ha lelkesedésükön, erős magyar érzéseiken 
kívül más erősségük nem volna. Pedig vau, 
mert az Írók legjava Írja czikkeit. Kapható 
helyben is az ujság-elárusitókuál.
iimmimmmimmimiiiiiimiimiiiiiHiiHiiiiiiHHiiiimiiiimiiiiumuuimi

Edison fényjáték színház
E hó 14-én
vasárnap 2 nagy előadás d. u 5 és este 8 kor.

A mozivilág óriási szenzáoziója I

Paris gyermeke.
Társadalmi dráma 6 felvonásban. Irta : Dural Ar- 

mond. A mozivilág úgyszólván a legnagyobb alkotását 
mutalja be e nagyszerű filmben. Kossuth íerenoi 
fejedelmi temetése. Hossza Ü00 méter. A legsikerültebb 
felvételek egyike. A kitünójfelvétel tartalma: 1. Müller 
báró professzor utolsó látogatása Kossuth Ferenoznél. 
2. A halott-látogató vendégek. 3. Kossuth Fevenoz ha­
lálos ágyon. 4. Kosssulh Ferenoz 40 éves korában. 
6. Kossuth Ferenoz legutolsó arozképe. 6. A független­
ségi párt Kossuth özvegyénél. 7. Kossuth Lajos Tódor 
és Kossuth Ferenozné. 8. Pallay titkárt meginterjúvol- 
ják a riporterek a végrendelet dolgában. 9. Az idéig- 
lenes ravatal a pártvezér lakásán. 10. Kossuth dolgozó 
szobáia. 11. Kossuth ravatala a Nemzeti Múzeumban. 
12 Küldöttség részvét-tisztelgése. 13. A gyaszbeszéd 
és buosusztaták a ravatalnál. 14. A temetési gyász­
menet. 15. Kossuth-mauzoleum, ahol Kossuth Lajos 
pihen. 16. Buczuztató a simái. 17. A sirbahelyezés 
etb. stb. - Tisztelettel az igazgatóság.

Megjegyeztetik az is, hogy a verespataki 
járási orvos eddigelő a bánya társpánztári 
orvosi állást is elszokta nyerni, a mi évi 
1100 korona fizetés, 600 korona drágasági 
pótlék, 240 korona utiatalány és 120 korona 
lakbér, összesen 2060 korona járandóságot 
jelent és valószínűnek tartom, hogy ezen 
szokás jövőben is fenn fog tartatni.

Nagyenyed, 1014, juuius hó 6-áu.
229 1 2 Br. Bánfty Kázlmir, alispán.

Maros újvári járás fószolgabirája. 

2622-1914. közig. sz.

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye marosujvári járásban 

a kulyfalvai körjegyző mellé rendszeresített 
segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek, 
s felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
nyerni óhatják, hogy képesítésüket és eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal fel­
szerelt kérvényüket hozzám folyó hó 26-ig 
adják be. A választást folyó hó 30-áu d. u. 
4 órakor fogom megtartani, a kutyfalvai 
körjegyzői irodában.

Javadalmazás; 1, az 1913, évi XL. t.-cz. 
alapján biztosított 1400 kor. évi törzsfizetős, 
2. a községek pénztárából évi 80 kor. évi 
lakbér.

Marosujvár, 1914, junius hó 10-én.
227 1—3 Binder, főszolgabíró.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

6336—914. nlisp. sz.

Tárgy;
A verespataki járási orvosi állás pályázati 

hirdetménye

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Feher vármegyében, a verespataki 

járási orvosi állás üresedésben lévén, erre 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazon orvostudorokat, a kik 
ezen állást elóhajtják nyerni, hogy nz 
1883. évi J t.-cz. 9. §-bau meghatározott 
minősítésüket és a tiszti orvosi vizsga si­
keres letételét igazoló okmányokkal felsze­
relt kérvényüket Alsó-Fehér vármegye alis­
pánjához 1914 évi julius hó 18-ig bezárólag 
adják be.

Azok a kik közszolgálatban állanak, kérvé­
nyüket hivatalfőnökjUk, a kik pedig nem 
állanak közszolgálatban, azok a lakhelyükre 
nézve illetékes főispán utján kötelesek be­
adni. ......... .

Ezen járási orvosi állás 2000 (kettőezer) 
koroaa kezdő évi fizetés, 360 (háromszáz- 
hatvan) korona évi lakpénz és 600 (hatszáz) 
korona évi utiátalány élvezetével van egybt 
kötve.

1109—1914. közig. sz.

Hirdetmény.
Alulírott, Urliáza község képviselőtestü­

letének megbízása folytán ezennel közhiiré 
teszem, hogy a község tulajdonát kepező 
községi korcsmaház nyilvános árverésen 
1915. év január hó 1-től 1920. év deczem- 
her hó 31-ig terjedő 6 évi időtartamra 
haszonbérbe fog adatni.

Az árverés 1914. évi julius hó 7-én d. e. 
11 órakor kezdődőleg fog megejtetui Ur- 
házán a községi bíró házánál.

Az árverési feltételek érdeklődők által a 
felenyedi körjegyzői irodában hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Kelt Fölényeden, 1914. junius hó 8-án
226 1—1 Benkő Márton, körjegyző.

régbevált

Próbadobozokat, valamint orvosi röp- 
iraiot a gyermeknevelésről díjtalanul 
küld a HENRI NESTLÉ ezég 
WIEN, I„ Biberstrasse. 116 P. 130

lehet beitestmf 
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48. szám.

Kiadó üzlethelyiség!
A Nagyenyedi Általános Bank 
és Takarékpénztár R T. fö 
téri üzlethelyisége átköltözés 
folytán julius l-evel kiadó. 

Értekezhetni a bank helyiségében az 
üzleti órák alatt. 211 fi-

Steckenpfercl
iiliomtejszappan

Bergmann & Co cégtol Tetschen a/Elbe
egyre nagyobb kedvelnének ős elterjedtségnek 
örvend szeplő ellen való elismert hálásánál Jogúi 
8 a bőr es szépség gondozásában való fölül mu 1- 
hatatlanságáért. Ezernyi olIsmerölevMt Sok 
legnagyobb kitüntetés ! Bevásárlásnál óvatosság- 
Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védojegyre 
és a cég helyes nevére! Darabja 80 fillérért 
kapható gyógyszertárakban, drogériákban, illat^- 
szeriizletekben stb. Hasonlóképpen kitűnő 
Bergmann Maiiéra liliomkrémje (70 fillér egy 
tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.
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A Nagyszebeni Általános Takarékpénztár”
földbirtokra 6s «MM a.mstól épüli bér- «. lakh»Zakr, =l6,,,6a fcllticlek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félév, egyenlő 

részletekben visszafizetendő

lörleszteses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10-50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kolcsonkérvények
Linsner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

Elismert legjobb gyártmányok
Lingner György 

nagyenyedi azovőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók
a gyári raktárban Szentkirály uteza 106. sz- 
Ifj. Mólász János és Társánál Főtér 

és a FoayasxtAsi szövetkezetben

I Felszeg-utcza 29. sz. alatt
■I -1 kiadó leiek, két szoba, 
j konyha, istálló, kert, ud-
II var 300 korona Szent- 
:■ I Györgytől egy évre.

Fojmk
£...

fogsorok, platina és arany-koronák, 
hídmunkák, csapfogak, tartós fogtömé- 
sek legmodernebbül és legolcsóbban 
fogmütermembeo készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam 
végzem, módomba ált a rendelések­
nek leggyorsabban eleget termi. Vidékiek 
megvárhatják. Sürgős müfogjavitások 
nehány óra alatt eszközöltetnek.

VOGED SAMU
vizsgázott íogtechnikus 

Nagyenyed,
Kossuth Lajos-u. 7. sz. Szoidl-ház, az emeleten

ÜMÜMÜMili

Olcsó tüzelőanyag.
Tölgyfa-hulladék és forgács 
mint a múlt évben, egy csomó 
a fatelepen 6 korona, házhoz 
szállítva 7 korona.
10g i4 — v Klemm Pál.

Gyermekeimnek nem adok 
élesztővel készített tésztákat, fér­
jem, ki gyermekorvom, határozot­
tan ellensége az ilyeneknek. Mint­
hogy azonban a kicsinyeknek a 
tészta kell, lepényt, tortákat s 
felfújtál Dr. Oetker-féle sütőpor­
ral készítek nekik. Vacsorára 
gyermekeim tejből és tojásból 
puddingot kapnak, mit a kitűnő 
Dr. Oetker-féle puddiug-porokkal 
készítek el, vagy pedig crémet 
Dr. Oetker-féle dibona-crémpor- 
ral. Változatosság kedvéért kicsi­
nyeimnek időközönként Dr. Oet­
ker-féle vörös darát adok, mi egy 
kitünően frissítő utóétel. Mind­
ezen ételek Ízletesek, táplálók és 
last not least voltuk daczára olcsók.
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MŰTRÁGYÁT (Í6°í<, káliurnsuperphosphat)
állandóan raktáron tart WINKLER JANOS, Nagyenyeden.

m

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.
Részvénytőke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Az Osztrák-tVIagyar Bank mellékhelye.

PlÜnUfiC l/nlnonnt a(^ bcláblázásrs, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelii pénz- 
ClUliyUu MJIUíUlll intézetek részvényeire

lörleszteses kölcsönöket nyújt földbirtokokra.
Idegen kölcsönöket a legelónyöBebben konvertál.
Uáltlilzat m összeg nagysága >:s lejárata szerint a legelőnyösebb feltételek uiel- 
lOllUKŰl 'etl számitól le.

V8SÖí0l ÖS Biod értékpapírokat napi árfolyamon.
I ütáthfl G,fogad értékpapírokat, sóisjegyekol, betéti 
LCICIUC értékeket kevés őrzési dij mellett.
RptÁtplfPt edogad betélköiiyveosvére és folyó (csekk)
DGlGlcáGl betétok után magasabb kamatot fizó'-

könyvecskéket és egyéb 

számlára. — Állandó

elad mindennemű tőzsdén jegyzett értékpapírt az 1883. évi 
XXXI. t -oz alapján.Rész etfizetesre

BeVáit szelvényeket és idegen értékekét.

nosftlsa'^deke^r ajánlfa CSekk-fŰZ6teÍt ,u,aÍd0"08°k

Tartalékok

500.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár RészvényUiaaBág villamos Üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.


